

ОТЗИВ

по конкурса за получаване на научното звание „доцент”
по научната специалност 05.03.12. „Археология” (специалност 2.2. история и
археология), за нуждите на Секция „Тракийска археология”, Национален
археологически институт с музей - БАН

АВТОР на отзива: доц. д-р Стефан Цветков Александров
„Национален археологически институт с музей” - БАН

Конкурсът е обявен в Държавен вестник бр. 83/25.10.2011
Единствен кандидат е гл. ас. д-р **Красимир Петков Ников**

Професионална биография на кандидата

- Роден на 29.09.1968 г
- През 1992 г завършва висшето си образование в СУ „Св. Климент Охридски”, София, специалност история със специализация по археология
- През 2000 г получава образователната и научна степен „доктор” с дисертация на тема „*Културни контакти през ранножелязната епоха в югоизточна Тракия по данни на керамиката*”
- От 1997 г е хоноруван асистент в СУ „Св. Климент Охридски”, специалност «Археология»
- От 2003 г е специалист-проучвател, научен сътрудник (съответно главен асистент) в НАИМ-БАН

Материали, представени за рецензиране

За настоящия конкурс представя 42 научни труда. От всички представени материали, не подлежат на рецензиране тези с №№ 1-7, излезли от печат преди и свързани със защитата на дисертационния труд на кандидата. На рецензиране подлежат:

- Монографични изследвания - 1
- Самостоятелни студии статии в списания и поредици – 22
- Статии и студии в съавторство в списания и поредици – 12

Кандидатът се явява на конкурса с предаден за печат в издателство Фабер монографичен труд «*Сивата монохромна керамика от Аполония. Към въпроса за нейния произход и първоначална поява (кр. на VII-VI в. пр. Хр.)*». Останалите студии и статии са публикувани в престижни български и международни издания. Те не повтарят представените такива за придобиване на образователната и научна степен "доктор", като по този начин са изпълнени изискванията на чл. 24, ал.3 от Закона за развитие на академичния състав.

I. Научно-изследователската дейност на кандидата

Основната научна дейност на кандидата след 2002 г е свързана с изследването на керамичното производство в южните части на Тракия през ранната желязна епоха. Към този изследователски кръг се включва и представеният *монографичен труд*. В проучванията си Красимир Ников дискутира появата и разпространението в Тракия на монохромната керамика, работена на бързо гърнчарско колело. Приносен характер имат изводите му за появата на този тип съдове още през ранната желязна епоха и свързването ѝ с тази от Анатолия, като е предложен и модел за нейното проникване в Тракия. Интересени са и проучванията на кандидата върху локалните стилове в украсата на керамиката. Внимание заслужава идеята му, че тези стилове отразяват спецификата на отделните локални групи, които Красимир Ников разглежда и като индикатор за появата на бъдещите племенни общности. Разбира се, не бива да забравяме и някои „конвенционални“ изследвания на кандидата, свързани с хронологията на ранната желязна епоха, с регионалните варианти в развитието ѝ, както и контактите със съседните култури – изследвания с определен приносен характер, които определят кандидата като един един от най-добрите познавачи на епохата в Северните Балкани и Анатолия.

Друг кръг проблеми, проучвани от Красимир Ников през последните години, засягат Късната бронзова епоха и прехода към Желязната (отново с акцент върху Тракия). Отбелязвам проучените от кандидата гробни комплекси от КБЕ от района на Раднево и Сливен и тяхното значение за по-доброто разбиране на тракийските погребални практики. Разбира се, както повечето изследователи на раннотракийската култура и Красимир Ников не остава настрана от проблематиката на „ямните полета“ в Тракия, като приносите му тък са свързани с идеите му за тяхното възникване, вътрешната им организация и функции.

В заключение по тази точка отбелязвам, че с научните си търсения през последното десетилетие д-р Ников се превърна в един от водещите специалисти в областта на раннотракийската археология у нас. Подходът и научните му интерпретации следват съвременните тенденции в археологическите проучвания, а приносите му са базисни и международно признати.

II. Теренна изследователска дейност

Теренната дейност на Красимир Ников показва от друг ъгъл горепосоченото. На първо място поставям дългогодишното му участие в проучванията на Сборяново, които са и един от основните «полигони» за студентска практика. Не бива за пропускане и съвместното ръководство (заедно с д-р Христо Попов) на обекта Ада тепе, провеждани в съответствие с най-високите стандарти на археологическите теренни проучвания. Проведените (и провеждани) от кандидата спасителни археологически проучвания само потвърждават изграденото от него реноме на много добър теренен изследовател.

III. Участие в научни проекти, национални и международни научни изяви

Научните интереси на Красимир Ников естествено го насочват и към участие в няколко научни проекта, обвързани с интердисциплинарни проучвания като „Лазерни методи за диагностика в археологията“. Тук отбелязвам и успешното участие на кандидата в международния проект „Groupement de recherche Mer Noir“,

CNRS, както и в проекта „Ранни трако-елински контакти в района на Южното Черноморие (по археологически данни от Карнобатско, V в.пр.Хр.)“, както и 10 негови участия в конгреси и симпозиуми

IV. Учебно-преподавателска дейност

Красимир Ников е и уважаван преподавател по «Археологическа документация» в СУ „Св. Кл. Охридски“ и «Желязната епоха в Българските земи» във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий

Заклучение

Красимир Ников е утвърден и доказан пред българската и международната научна общност учен в областта на тракийската и антична археология. Представените за конкурса материали отговарят на критериите на НАИМ-БАН за качество и количество на научно-изследователската дейност и са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България за присъждане на академичната длъжност „доцент“.

Въз основа на направения анализ, с убеденост препоръчвам на членовете на научното жури да гласуват *ЗА присъждане на д-р Красимир Петков Ников на научното звание „Доцент“ по специалност 05.03.12. „Археология“.*

София,
05.03. 2012

Рецензент:
/доц. д-р Стефан Александров/